
 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung 
des Gemeinderates Haidmühle 

 
Sitzungstag: Mittwoch, 26.03.2025 
 
Sitzungsort: Rathaus Haidmühle 
 
Uhrzeit: 19:00 Uhr 
 
Anwesend: Vorsitzender, 1.Bürgermeister, Schraml, Roland 

 
 
Reichenberger, Johannes 
Eder, Florian 
Eder, Manuel 
Hain, Gundolf 
Kohout, Florian  
Kurz, Reinhard 
Madl, Marco 
Riedl Florian 
Strixner, Stefan 
Blöchl, Martin 
 Ratschmann, Susanna 
 

 
Abwesend:  Hermann Weidinger (entschuldigt),  
 
Schriftführerin: Hannen, Simone  
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass zur Sitzung ordnungsgemäß geladen 
wurde, die Mehrheit der Mitglieder des Gemeinderates anwesend und stimmberechtigt sind 
und somit die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
 
Tagesordnung: 
 

1. Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 25.02.2025 
 
2. Jahresrechnung 2024 
 
3. Haushaltssatzung mit Haushaltsplan 2025 
 
4. Finanzplanung für die Jahre 2024-2028 
 
5. Fortschreibung des Haushaltskonsolidierungskonzeptes 2025  
 
6. Antrag auf Stabilisierungshilfen 
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7. Fragen, Anträge, Informationen 

 
 
TOP 1   
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 25.02.2025 
 
Anwesend und stimmberechtigt:  12 Mitglieder des Gemeinderates   
 
Die Niederschrift wurde den Gemeinderatsmitgliedern über die BayernBox zur Verfügung ge-
stellt.   
 
Auf Nachfrage des Vorsitzenden werden keine Einwände gegen die Niederschrift erhoben.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
vom 25.02.2025 zu. 
 
Abstimmungsergebnis:      12 Ja-Stimmen 
                         0 Nein-Stimmen 
 
TOP 2 
Jahresrechnung 2024 
 
Anwesend und stimmberechtigt:  12 Mitglieder des Gemeinderates  
 
Kämmerer Benedikt Kindermann trägt nun anhand einer Präsentation die Zahlen der Jahres-
rechnung 2024 sowie der zu übertragenden Haushaltsreste vor und erläutert diese.  
 
Nach eingehender Beratung und Prüfung der Sachlage beschließt der Gemeinderat: 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat hat einstimmig folgendes beschlossen: 
 

1. Der Gemeinderat hat die Jahresrechnung 2024 zur Kenntnis genommen. 
 

2. Der Gemeinderat hat den in der Jahresrechnung 2024 gebildeten und ins 
Haushaltsjahr 2025 vorgetragenen Haushaltsresten zugestimmt. 
 

3. Die Jahresrechnung 2024 ist dem Rechnungsprüfungsausschuss vorzulegen. 
 
Abstimmungsergebnis:   12 Ja-Stimmen 
                    0 Nein-Stimmen 
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TOP 3  
Haushaltssatzung mit Haushaltsplan 2025 
 
Anwesend und stimmberechtigt:  12 Mitglieder des Gemeinderates 
 
Die Haushaltsvorbericht wurde den Gemeinderäten zur Prüfung am 24.03.2025 über die 
Bayernbox bereitgestellt worden. 
 
Kämmerer Benedikt Kindermann trägt nun die wesentlichen Zahlen des Haushaltes vor und 
erläutert diese.  
 
Nach eingehender Beratung und Prüfung der Sachlage beschließt der Gemeinderat: 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Entwurf der Haushaltssatzung und des Haushaltsplans für das 
Jahr 2025 einstimmig zu. 
 
Der Entwurf der Haushaltssatzung ist Bestandteil dieses Beschlusses. 
 
Abstimmungsergebnis:   12 Ja-Stimmen 
                   0 Nein-Stimmen 
 
 
TOP 4  
Finanzplanung für die Jahre 2024-2028 
 
Anwesend und stimmberechtigt:  12 Mitglieder des Gemeinderates 
 
Kämmerer Benedikt Kindermann trägt nun anhand einer Präsentation die Zahlen des Investi-
tionsprogramms und der Finanzplanung vor und erläutert diese. 
 
Nach eingehender Beratung und Prüfung der Sachlage beschließt der Gemeinderat: 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat hat dem Finanzplan mit dem Investitionsprogramm für die Jahre 2024 bis 
2028 einstimmig zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis:   12 Ja-Stimmen 
                   0 Nein-Stimmen 
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TOP 5  
Fortschreibung des Haushaltskonsolidierungskonzeptes 2025 
 
Anwesend und stimmberechtigt:   12 Mitglieder des Gemeinderates 
 
Mit der Aufstellung des Haushalts ist auch die Fortschreibung des Haushaltskonsolidierungs-
konzeptes verbunden. Mit der Fortschreibung muss die Gemeinde gegenüber dem Landrats-
amt und der Regierung von Niederbayern nachweisen, dass die Finanzmittel zweckmäßig 
und maßvoll eingesetzt werden.  
Kämmerer Benedikt Kindermann trägt nun die Grundlagen für das Haushaltskonsolidierungs-
konzept vor.  
 
Nach eingehender Beratung und Prüfung der Sachlage beschließt der Gemeinderat: 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat hat einstimmig dem fortgeschriebenen Haushaltskonsolidierungskonzept 
2025 zugestimmt. 
 
 
Abstimmungsergebnis:   12 Ja-Stimmen 
                   0 Nein-Stimmen 
 
 
TOP 6 
Antrag auf Stabilisierungshilfen 
 
Anwesend und stimmberechtigt:  12 Mitglieder des Gemeinderates 
 
Das Haushaltskonsolidierungskonzept ist wesentlicher Bestandteil für einen Antrag auf Stabi-
lisierungshilfe bzw. Bedarfszuweisung. 
 
Nach eingehender Beratung und Prüfung der Sachlage beschließt der Gemeinderat: 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Haidmühle beschließt einstimmig, im Haushaltsjahr 2025 
einen Antrag auf Stabilisierungshilfe bzw. Bedarfszuweisung zu stellen. Die Verwaltung wird 
beauftragt, die erforderlichen Schritte zur Antragstellung einzuleiten. 
 
Abstimmungsergebnis:   12 Ja-Stimmen 
                    0 Nein-Stimmen 
 
 
 
 
 



Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates Haidmühle am 26.03.2025 
Seite 5 von 5 

 

TOP 7 
Fragen, Anträge, Informationen 
 
TOP 7a 
Informationen des Bürgermeisters:  
 
Die Bürgerversammlung wird auf den Herbst verschoben wird. Gründe hierfür sind die aktu-
elle personelle Situation im Rathaus sowie die Bedeutung laufender Themen. Zudem besteht 
die Möglichkeit, im Herbst bereits genauere Informationen zu den geplanten Maßnahmen 
im Bereich Wasser und Kanal geben zu können. 
 
GR Eder F: Herr Florian Eder merkt an, dass die Kommunikation zur Bürgerversammlung kla-
rer gestaltet werden sollte. Es entstand der Eindruck, dass es sich um zwei separate Ver-
sammlungen für die jeweiligen Ortskerne handelt, obwohl es tatsächlich eine Veranstaltung 
mit zwei Terminen ist, an denen alle Bürger teilnehmen können. 
 
TOP 7b 
GR Reichenberger: Herr Reichenberger erkundigt sich, wie seitens der Kommune bzw. der 
Politik mit der aktuellen Situation rund um die Schließung des Witikohofs umgegangen wird. 
 
Bürgermeister Schraml nimmt hierzu Stellung und erläutert die laufenden Aktivitäten im Hin-
tergrund. Bereits wurde ein offizielles Schreiben der kommunalen Vertreter an die Caritas 
gesendet. Zudem unterstützen sowohl Landrat Sebastian Gruber als auch die Kommunalpoli-
tiker der Landkreis-Gemeinden den Widerstand gegen die Schließung. Thomas Madl hat in 
Bischofsreut eine Unterschriftenliste ausgelegt, und das Rathaus wurde beauftragt, eine On-
line-Petition zu starten und zu veröffentlichen. 
 
 
 
Ende der öffentlichen Sitzung 21:15 Uhr 
 
 
 Vorsitzender Schriftführerin 
   
 _________________________ _________________________ 
 Schraml, 1. Bürgermeister Hannen 


